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Во текот на вчерашниот ден, 2-ри септември, почетокот на
учебната година, врз основа на Одлуката на Советот на СОНК,
донесена на 19-та редовна седница на ден 23-08-2019 година, во
 синдикалните организации на СОНК од основното и средното
образование, се одржа еднодневен предупредувачки штрајк.

Самата  организација  на  предупредувачкиот  штрајк,  со  сите
пропратни материјали и најави за одржување, како и денот на
одржување  на  истиот,  со  однапред  договорениот  тек  во
Упатството,  доставен  од  страна  на  СОНК,  помина  на
 достоинствено ниво. Исто така, вредно е да се напомене дека
на  предупредувачкиот  штрајк  немаше  поголеми  притисоци  од
власта  на  сите  нивоа,  почнувајќи  од  училиштата,  локалните
самоуправи и на централно ниво.

Од извештаите поднесени до штрајкувачкиот одбор на СОНК, од
страна на претседателите на регионалните одбори на СОНК, во
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својство на претседатели на штрајкувачкиот одбор на ниво на
секој Регион, може да се заклучи дека Одлуката на Советот на
СОНК, со мали исклучоци, е испочитувана од сите синдикални
организации на СОНК, но и поголем број од вработените кои не
се членови на СОНК, кои по пат на солидарност се приклучија
кон предупредувачкиот штрајк.

За овој еднодневен предупредувачки штрајк на СОНК и Барањата
на Советот на СОНК, во знак на безрезервна поддршка, до СОНК
во писмена форма пристигнаа многубројни писма со поддршка од
страна  на  родители,  членови  на  синдикални  организации  од
дејноста  предучилишно  образование  –  детските  градинки  и
културата, Конфедерацијата на слободни синдикати на Македонија
– КСС, од сите грански синдикати на КСС, како и од синдикати
за образование со кои СОНК има воспоставено билетерални односи
од Република Србија,  Бугарија, Хрватска, Босна и Херцеговина,
Словенија, Црна Гора, Албанија, Косово, Република Српска,  и
Европската Конфедерација на синдикати за образование – ETUCE,
за што сме им бескрајно благодарни.

Наредниот период од еден месец, поточно во текот на месец
септември, за Советот на СОНК, согласно Одлуката е период во
кој, по пат на преговори, а во духот на коректниот социјален



дијалог и партнерство со Министерството за образование, се
очекува да се постигне договор за висината на процентот и
периодот  на  реализација  на  зголемување  на  платите  на
вработените  во  основното  и  средно  образование.

Во овој период се очекува СОНК и МОН да го отворат прашањето
за потпишување на Колективен договор за високо образование и
наука.

Во  почетокот  на  месец  октомври,  Советот  на  СОНК  ќе  одржи
седница, на која ќе се разгледа исходот на преговорите со МОН,
по  однос  на  зголемувањето  на  платите  во  сите  сфери  на
образованието  и  зависно  од  истиот  ќе  донесе  одлука  за
натамошните  чекори  на  СОНК.

 

 

 

Од  1  јануари  СОНК  со  ново
раководство
Советот  на  СОНК,  на  својата  последна  седница,  ги  утврди
имињата на новоизбраните претседатели на Регионални одбори,
кои својата функција ја преземаат од 1 јануари 2022 година. Со
ова, завршуваат изборите на сите нивоа во СОНК онака како што
беше и планирано, до крајот на оваа година.

На оваа седница Советот расправаше и за актуелните состојби во
основното  и  среднотo  образование,  односно  за  процесот  на
преговарање и утврдување на текстови за измени и дополнување
на  Колективни  договори  за  основно  и  средно  образование.
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Презентирано  беше  дека  текстовите  во  најголем  дел  се
усогласени со МОН, но заради познатите политички случувања
преговорите во моментот се прекинати.

Советот на СОНК донесе заклучок во наредниот период да се
продолжи  со барањето за потпишување на  Колективните договори
и да се отпочне  со усогласување на минималната плата според
истите. Ова барање важи и за МТСП, со што би се усогласиле и
платите на вработените во детските градинки.

ДОНЕСЕНА ОДЛУКА ЗА ГЕНЕРАЛЕН
ШТРАЈК
На  ден  29.03.2022  година,  Самостојниот  синдикат  за
образование, наука и култура на Република Македонија – СОНК ја
одржа својата 4-та редовна седница, на која изврши детална
анализа  на  Записниците  од  одржаните  состаноци  на  ниво  на
синдикални организации на СОНК, а во врска со носење Одлука за
Генерален штрајк.

На седницата, неминовен беше заклучокот дека Советот на СОНК
го почитува социјалниот дијалог и дека во изминатиот период
оствари повеќе средби, како со Владата, така и со социјалните
партнери МОН И МТСП, за усогласување на платите со минималната
плата  на  национално  ниво.  Но,  за  жал,  во  овој  временски
период, по однос на нашите барања, нема никаков резултат.
 Неприфатливиот и неаргументиран однос и основ на ресорните
министерства, дополнително влијае на одлучноста на членството
на  СОНК  да  истрае  во  легитимната  борба  за  остварување  на
своите барања.

По опширната расправа на седницата, земајќи го во предвид
 изјаснувањето  на  огромен  процент  на  членството  за
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организирање  на  штрајк,  Советот  на  СОНК  едногласно  донесе
Одлука за организирање и одржување на Генерален штрајк, кој би
започнал на 11.04.2022 година.

Советот ги задолжи регионалните одбори на СОНК да ги преземат
сите  неопходни  подготовки  за  организирање  и  одржување  на
Генерален  штрајк,  кој  би  се  одвивал  во  сите  установи  од
дејностите детска заштита, основно и средно образование, во
кои има членови на СОНК, како и во установи каде што по пат на
солидарност би се приклучиле и други вработени. Штрајкот би
бил класичен, а тоа значи дека вработените кои ќе бидат во
штрајк, нема да вршат прием на деца во градинките, нема да
изведуваат  настава  и  други  активности  што  се  поврзани  со
наставата,  што  би  значело  прекин  на  воспитно-образовниот
процес.

Членовите на СОНК, заради немање слух на надлежните, мора да
ги  бараат  правата  кои  им  следуваат  со  закон  и  колективен
договор,  преку  искажување  на  јавно  незадоволство,  односно
преку  Генерален  штрајк.  Оттука,  СОНК  ги  повикува  своите
членови  да  останат  единствени  и  сплотени   во  борбата  за
заштита на своите права, преку која сите засегнати во државата
ќе  ја  сфатат  сериозноста,  силата  и  големината  на  нашиот
Синдикат.

СОНК бара разбирање и поддршка од родителите на учениците,
заради времениот прекин на воспитно-образовниот процес односно
прекинот на работа на детските градинки, основните и средните
училишта, како и ученичките и студенските домови.

Убедени сме дека нашата синдикална борба за остварување на
социјални права ќе вроди со плод, при што конечно вработените
во овие дејности ќе бидат достојно вреднувани, а со тоа и
помотивирани  за  извршување  на  своите  работни  обврски.
ЗАДОВОЛНИ  И  МОТИВИРАНИ  ПРОСВЕТНИ  РАБОТНИЦИ,  ПОКВАЛИТЕТНО
ОБРАЗОВАНИЕ  И  ВОСПИТАНИЕ,  ЗАДОВОЛНИ  РОДИТЕЛИ,  ПРОСПЕРИТЕТНО
ОПШТЕСТВО.



Се зависи од нас………

ПРЕДЛОГ  ТЕКСТОТ  НА  ОКД  Е
НЕПРИФАТЛИВ  ЗА  ЧЛЕНОВИТЕ  НА
СОНК
На ден 11.07.2023 година, Советот на Самостојниот синдикат за
образование, наука и култура на Република Македонија – СОНК ја
одржа 21-та редовна седница на која расправаше за Предлог
текстот на Општиот колективен договор за јавниот сектор на
Република Македонија – ОКД.

Предложениот текст на ОКД односно предложените проценти на
зголемување на платите во јавниот сектор е неприфатлив за
членовите на СОНК особено од дејноста образование, па оттука
по  опширната  дискусија  Советот  на  СОНК  едногласно  донесе
Заклучоци и Барања, кои може да ги погледнете ТУКА.

4  –та  РЕДОВНА  СЕДНИЦА  НА
СОВЕТОТ НА СОНК

ТРГНЕТЕ ГИ РАЦЕТЕ ОД СОНК
РЕАКЦИЈА НА СОНК ВО ВРСКА  СО НАПАДИТЕ ОД ВИСОКИ ПРЕТСТАВНИЦИ
ОД СОЦИЈАЛ-ДЕМОКРАТСКИОТ СОЈУЗ
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Советот на Самостојниот синдикат за образование, наука  и
култура  на  Република  Македонија  (  СОНК  )  ,  на  седницата
одржана  на  15-10-2016  година,  расправаше  во  врска  со
зачестените напади врз СОНК од страна на високи претставници
на една од политичките партии во Република Македонија. Во
подолг  период,  а  особено  во  последно  време,  со  ваквите
политикантски  активности,  СДСМ  прави  повреда  на  уставно
загарантираното право на синдикално организирање и активност,
а во исто време со притисоците што ги врши врз СОНК прави
кривично дело ,санкционирано со Кривичниот законик на Р.М.

Досега не е познат случај во периодот од самостојноста на
Р.Македонија, политичка партија, јавно преку прес-конференции
да  врши  напади  со  невистини,  шпекулации  и  целосни
дезинформации за активности на легитимен и легален Синдикат во
Република Македонија, кој  е и членка на сите меѓународни
асоцијации на синдикално  организирање. Ваквото однесување е
без преседан и во пошироки рамки, а особено не на просторите
на Европскиот континент.

Вчудоневидува  фактот  ,  потпретседател  на  оваа  политичка
партија преку прес-конференција, одржана на 23-ти септември
о.г.  да врши невиден напад врз најголемиот грански синдикат
во државата,а  на протестот организиран од страна на истата
политичка партија за време на празникот 11 октомври, група на
нивни преставници пред седиштето на СОНК, повторно во име на
споменатата политичка партија, со транспаренти атакуваа врз
нашиот Синдикат и вчерашниот ден, претседател на комисија за
образование на општинската организација од Прилеп, повторно
преку  прес-конференција,  со  пласирање  на  целосни  невистини
изврши груб напад врз СОНК.

Советот  на  СОНК,  го  повикува  највисокото  раководство  на
Социјал-   демократскиот  сојуз  веднаш  да  превземат  мерки,
согласно  Уставот,  законите  и  меѓународните  конвенции,  да
престанат ваквите  вчудоневидувачки однесувања и да ги тргнат
целосно  обидите  за  рушење  на  угледот,  со  крајна  цел  и
разбивање  на  нашиот  Синдикат.



Советот на СОНК, укажува дека,  доколку не бидат превземени
бараните мерки од страна на споменатата политичка партија,
веднаш ќе побараме да дојдат претставници од Интернационалата
за образование и Европската конфедерација на синдикатите за
образование, чија редовна членка е СОНК повеќе од деценија и
пол, како и Меѓународната организација за труд, со цел на лице
место да бидат запознати со сите овие случувања и со конкретни
докази за истото. Исто така, СОНК ќе ги информира и амбасадите
во  Република  Македонија,  вклучително  и  Амбасадата  на
европската  унија.

СОНК го има правото да превземе и други мерки, во одбрана на
самостојноста и интегритетот на организацијата и тоа ќе се
случи доколку, повторуваме, в е д н а ш  не престанат досега
невидените однесувања на политичка партија во подолг временски
период и не само во нашата држава.

НИВЕЛАЦИЈАТА  НА  ПЛАТИ  ВО
КУЛТУРАТА ВНЕСУВА ЗАБУНА КАЈ
КУЛТУРНИТЕ РАБОТНИЦИ

НИВЕЛАЦИЈАТА НА ПЛАТИ ВО КУЛТУРАТА ВНЕСУВА ЗАБУНА КАЈ   
КУЛТУРНИТЕ РАБОТНИЦИ

Највисокото  раководството  на  СОНК  одржа  работна  средба  со
претседателите на синдикалните организации на СОНК од дејноста
култура, на која се расправаше за најавената нивелација на
плати во установите од културната дејност. Во своето воведно
обраќање,  претседателот  Јаким  Неделков  ги  информираше
присутните  дека  СОНК,  како  репрезентативен  синдикат  во
културната  дејност,  воопшто  не  бил  консултиран,  ниту
информиран за начинот и постапката на нивелација на платите,
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па  оттука  е  и  незадоволството  во  однос  на  немањето  на
социјален дијалог на два релевантни социјални партнери, во
согласност со домашните закони, како и меѓународните конвенции
за  социјален  дијалог  и  партнерство.  Тој  додаде  дека  го
поздравува  секој  обид  на  министерството  за  подобрување  на
социјално-економската положба на културните работници, но дека
без  соодветна  процедура,  без  вклучување  на  СОНК,  без
транспарентност  во  работата,  сите  нивни  напори   ќе
предизвикаат сомнеж во однос на исправноста на нивната одлука.
Исто така, го потенцираше и неспроведувањето на процедурата
при промена на коефициентите на сложеност на работното место,
за кое, како што вели, претставува кривично дело и е тежок
прекршок.

Претседателите  на  синдикални  организации   беа  со  различни
ставови околу нивелацијата, од која впрочем сите очекуваат
соодветно  зголемување  на  платите.  Тие  подвлекоа  дека
очекуваат, она за што долги години се залагаше и го правеше
СОНК, а тоа е израмнување на платите по работни места на
национално  ниво,  конечно  ќе  се  оствари.  Меѓутоа,  дел  од
дискутантите истакнаа дека од можноста на увид во табеларите
со новите коефициенти, зголемувањето ќе биде најголемо само
кај носителите на дејност, додека пак кај помошно-техничкиот
кадар  сосема  симболично  или  воопшто  ќе  го  нема.  Дел  од
носителите на дејност пак, го истакнаа своето задоволство,
потенцирајќи дека конечно нешто добро е направено во однос на
нивната професија.

На  крајот  од  средбата,  беше  заклучено  дека  СОНК  и
Министерството за култура, во најкраток можен рок, треба да
воспостават  комуникација,  да  се  разрешат  дилемите  околу
нивелацијата  и  да  се  земат  во  предвид  сите  конструктивни
забелешки кои ќе ги достави нашиот синдикат.



РЕГИОНАЛНИОТ ОДБОР НА СОНК –
ВЕЛЕС ЈА ОДРЖА СВОЈАТА ПРВА
СЕДНИЦА
Регионалниот одбор на СОНК – Велес, по спроведените избори за
претседател  на  на  Регионален  одбор  и  на  синдикални
организации,  на  ден  27.01.2022  година  (четврток)  ја  одржа
својата прва работна седница, на која беше конституиран и
Регионалниот одбор.

На работната средба беа отворени повеќе прашања во надлежност
на  Регионалниот  одбор,  а  посебен  акцент  беше  ставен  на
прашањата  по  однос  на  Заклучоците  донесени  од  страна  на
Советот на СОНК, особено во делот на зголемување на платите и
други придобивки од Колективните договори кои се во завршна
фаза на нивно донесување. Воедно, се дискутираше и за текот и
начинот на трансформација на работните места на локално ниво,
како  и  почитување  на  актите  на  СОНК  и  правата  кои
произлегуваат  од  нив  за  членовите  на  СОНК.

По опширната дискусија, Регионалниот одбор со заеднички став
одлучи да се преземат чекори за одржување на работни средби со
социјалните  партнери,  а  со  цел  надминување  на  одредени
проблеми  кои  ги  засегаат  вработените  во  установите  од
дејностите на детска заштита, основно и средно образование,
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наука и култура.

 

 

 

Потпишани  Записници  за
трансформација  на  работен
однос во Регион Гази Баба
Од почетокот на 2022 година, претседателот на Регионалниот
одбор   на  СОНК  –  Гази  Баба,  како  член  на  Комисијата  за
трансформација  на  работни  договори  од  определено  на
неопределено време, во основните училишта од неколку општини
во  Регион  Гази  Баба,  има  потпишано  повеќе  Записници  за
трансформација на работен однос. Комисијата за транформација,
кадeшто се одлучува по поднесените барања за трансформирање на
работни договори, работи континуирано  во општините Гази Баба,
Петровец,  Арачиново  и  Илинден.  Според  регионалниот
претседател, решавањето на работниот статус на наставниците
води кон задоволен наставен кадар и успешен образовен процес.
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Среќен  Светски  ден  на
учителите  –  Нека  вашата
креативност  и  посветеност
продолжат да инспирираат

„Ако треба да поставите некого на
пиедестал, 

поставете ги учителите.

Тие се херои на општеството.“

– Guy Kawasaki –
 

ОДРЖАНА  ТРЕТАТА  СЕДНИЦА  НА
СОВЕТОТ НА СОНК

УСВОЕН ИЗВЕШТАЈОТ ЗА ОДРЖАНИТЕ СЕМИНАРИ
СО  ЧЛЕНОВИТЕ  НА  РЕГИОНАЛНИТЕ  ОДБОРИ  НА
СОНК
Советот на СОНК на третата редовна седница, одржана на 25-ти и
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26-ти јуни, 2016 година, како главна точка на дневен ред,
расправаше по Извештајот за одржаните семинари со членовите на
регионалните одбори на СОНК.

Во обемната расправа, во која учествуваа најголемиот дел од
членовите на Советотна СОНК  (кој брои вкупно 43 членови), се
направи  опстојна  анализа  на  резултатите  од  одржаните
едукативни  семинари  во  сите  регионални  одбори  на  СОНК.
Заедничка оценка од дискусиите беше,  дека семинарите биле
добро организирани и од страна на учесниците на истите оценети
се како многу потребни и корисни.

Посебно за одбележување е заедничката оценка на членовите на
Советот, дека преку одржаните семинари, на кои учествувале 
451  претседатели  на  синдикални  организации,  дека  се
детектирани  и  неколку  по  изразени  слабости  во  дел  од
синдикалните  организации,  како  и  во  одредени  регионални
одбори. Тоа не е состојба која треба да се смета дека е со
некои сериозни размери и е вообичаена, особено во организации
со огромен број на членство, како што е нашиот Синдикат. Но,
за пофалба е подготвеноста на раководството, отворено да се
разговара  за  таквите  проблеми  и  навреме  да  се  превземат
активности, согласно Статутот на СОНК, за нивно што побрзо
надминување.  Радува  фактот  што  сите  членови  на  Советот,
покажаа  целосна  подготвеност  за  надминување  на  ваквите
состојби.

Издвоени се неколку детектирани слабости во организацијата.
Една од нив е постоењето на значаен број на претседатели на
синдикални организации ( вкупно 573 на ниво на држава) и тоа
во  сите  дејности,  како  и  во  сите  регионални  одбори,  кои
недоволно ги проучиле Статутот и Програмата на СОНК, без кои е
невозможно да бидат на висината на одговорноста што ја презеле
како  претседатели  на  синдикални  организации.  Исто  така,
евидентирано е дека значаен број на претседатели на синдикални
организации,  многу  малку  или  без  малку  целосно,  не  ги
познаваат  колективните  договори  по  дејности  што  ги  има
потпишано нашиот Синдикат со ресорните министерства, законите



на дејностите, како и одредбите од ЗРО, барем во делот на
синдикатите и колективните договори.

Има  еден  помал  број  на  синдикални  организации  во  кои  е
констатирано  дека,  многу  ретко  се  одржуваат  состаноци  со
членовите на тие организации, а претседателите на истите, на
состаноци на регионалните одбори, настапуваат со изјави дека
тоа се ставови, мислења, предлози, барања на членовите од
конкретната  организација!  Таквите  состојби  се  целосно
неприфатливи и во наредниот период,  регионалните одбори мора
да  посветат  многу  повеќе  внимание  на  истите,  а  нивното
надминување да биде согласно Статутот на СОНК.

Во  однос  на  регионалните  одбори,  Советот  констатира  дека,
генерално истите добро ги завршија истите за организирање и
реализирање на едукативните семинари и во основа солидно ги
извршуваат обврските согласно Статутот на СОНК и документите
што ги усвојува Советот на СОНК.  Меѓутоа, беше констатирано
дека неколку регионални одбори не ја остваруваат потребната
комуникација  и  размена  на  информации  со  централното
раководство  на  Синдикатот,  во  некои  сличаи  и  во  подолг
временски период. Има неколку примери на регионални одбори,
кои со одредени свои активност излегуваат од надлежностите што
ги  имаат  со  Статутот  на  СОНК.  За  надминување  на  ваквите



состојби, беше договорено во наредниот период задолжително да
се  почитуваат  правата   и  обврските  од  Статутот  на  нашиот
Синдикат.

По обемната и плодна дискусија, Советот усвои заклучок да се
изготви Програма за синдикална едукација на сите нивоа и на
првата наредна седница на Советот на СОНК да се усвои истата и
да  продолжат  активностите  за  организација  на  семинари  за
едукација членовите  на нашиот Синдикат.

Ќе го одбележиме и Заклучокот, што едногласно го усвои Советот
на СОНК за покренување на званично барање пред надлежните
институции и органи во државата, за правична и правна поделба
на т.н. синдикален имот, стекнат во поранешниот општествен
систем.


